

澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 社區服務諮詢委員會 Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議 議程前發言 黃位 2020年5月6日

促修工作收入補貼臨時措施助在職失業人士穩就業

受新冠肺炎疫情影響,本澳服務業遭受重創,出現大批僱員被停工、放無薪假,甚至被解僱的情況。雖然政府當局積極出台多項措施穩經濟,保就業,對於穩定經濟社會發展發揮了積極作用,值得讚賞,但針對"在職失業"人士的措施仍然有待健全和改善。

據悉,這部分人士,大多年齡偏大,仍然保留工作崗位,但收入全無,也未知幾時 復工,申請各項津貼諸如帶津培訓或失業津貼等又不符合條件,想要辭掉現職另尋新 工,又擔心困難重重,即便揾到又恐薪資過低和難以適應,最終可能面臨徹底失業。

這部分人士一旦失業很可能將長期失業,由此引發的將是多個家庭的不幸,以及加 重政府和社會的負擔。對此,建議特區政府可考慮修改工作收入補貼臨時措施,尤其取 消其中有關工作時數必須達到一定時長的規定,以鼓勵這類人士盡可能穩住就業崗位, 減少社會負擔,力爭自強不息。

實際上,該措施有修改的必要和可行性,一方面其根本宗旨在於鼓勵低薪僱員保持工作熱情,能夠自強不息,減少對政府的依賴和社會負擔;另外,該措施為行政措施,非法律措施,修改程序相對靈活,技術上更容易操作,早前放寬至非永久性居民申請就是例證。